Matice
a operacie s maticami



Matica

Nech m, n su prirodzené Cisla.

Matica je schema zostavena z poCtu m.n Cisel a,,
kdei=1,2,..,m k=1, 2, ..., n(nezavisle sa meniace indexy),
utvorend ich usporiadanim do m riadkov a n stipcov.

a=( i fﬂ)=£n;k)
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Skupina Cisel (a;, &, ..., ;,) S& nazyva i-ty riadok matice.

Su to prvky matice, ktoré maju rovnaky prvy index, su zapisaneé v
jednom, i-tom riadku schemy.

Skupina &isel (ay, ay, , ..., &) Sa nazyva k-ty stipec matice.

Su to prvky matice, ktoré maju rovnaky druhy index, su zapisané v
jednom, k-tom stipci schémy.

Kazdy riadok alebo stipec matice moZno povazovat za vektor.




Matica

Matica, ktora méa m riadkov a n stipcov, sa nazyva matica typu m x n.
Pre m # n ma matica obdlznikovy tvar, hovorime o obdlznikovej matici.

Ak je matica typu n x n, teda pocet riadkov matice sa rovna poctu jej
stipcov, hovorime o Stvorcovej matici stupfia (radu) n.

Prvky Stvorcovej matice, ktorych riadkovy aj stipcovy index su rovnakeé,
teda lezia na jednej z uhloprieCok tejto Stvorcovej schemy,

nazyvame diagonalne prvky.

Vektor (a,,, a,,, ..., &,,) NAZyvame hlavna diagonala matice,

vektor (a,,, ..., 8;,) NAazyvame vedlajSia diagonala matice.

Stvorcova matica, ktorej vietky prvky okrem prvkov hlavnej diagonaly
sa rovnaju nule, sa nazyva diagonalna matica.

Diagonalna matica stupna n, ktorej prvky na hlavnej diagonale sa vSetky
rovnaju Cislu 1, sa nazyva jednotkova matica (stupna n), oznaCujeme E.




Matica

Matica typu m x n, ktorej vSetky prvky su nulové, sa nazyva nulova
matica, oznaCujeme ju O.

Nech A = (a,) je matica typu m x n. Matica AT = (a’,;) typu n x m,
pre ktorej prvky plati

a=ay,1=1,2,....m, k=1,2,...,n

sa hazyva transponovana matica k matici A, oznacujeme aj AT.

Matica A~ vznikne z matice A zadmenou riadkov za stipce,
teda riadky matice A" su stlpce matice A
a stlpce matice A" su riadky matice A.

Ak je matica A Stvorcova, jej transponovana matica AT je tiez
Stvorcova matica, vznikne z A preklopenim okolo hlavnej diagonaly.

Diagonalna matica stupfia n sa rovna svojej transponovanej matici.




Operacie s maticami

1. Rovnost’ matic
Matice A = (a,) a B = (b, ) povazujeme za rovnajuce sa, A = B,
vtedy a len vtedy, ked su rovnakého typu m x n a plati

a=by,1=1,2,.....m k=1,2,...,n

2. Sucet dvoch matic
Nech A = (a,) a B = (b;) su matice rovhakého typu m x n.
Maticu C = (c;) typu m x n, pre ktorej prvky c; plati

Ch=ay+by,i=1,2,.....m k=1,2, ...,n

nazyvame suctom matic A a B a piSseme C = A + B.

Sucet nie je definovany pre matice, ktoré nie su rovnakého typu.
A + 0 = A pre fubovolnu maticu A a nulovu maticu 0, obe typu m x n.
Suctom dvoch diagonalnych matic je opat diagonalna matica.




Operacie s maticami

3. Nasobenie matice cislom
Nech A = (a,) jJe matica typu m x n a nech c je Cislo.
Maticu B = (b;) typu m x n, pre ktorej prvky b, plati

b,=c.a,1=1,2,.....m, k=1,2,...,n

nazveme sucinom Cisla ¢ a matice A a piSeme B =c. A.

4. Sucin dvoch matic
Nech A = (a,) je matica typu m x naB = (b,) Je matica typu n x p.
Maticu C = (c;) typu m x p, pre ktorej prvky c; plati

n
C=2 . by,1=1,2,....m, k=1,2,..,p
j=1
nazyvame sucinom matic A a B (v uvedenom poradi)
a piseme C=A . B.

Sucin nie je definovany pre také dve matice, ktorych podet stipcov prvej
sa nerovna poctu riadkov druhej matice.




Operacie s maticami

Dva riadky matice nazveme linearne zavislé, ak je jeden
ciselnym nasobkom druhého riadku.

Maticu nazveme regularnou maticou, ak neobsahuje ziadne
linearne zavislé (a teda ani Zziadne nenulové) riadky.

Pocet linearne nezavislych riadkov matice nazyvame hodnost matice.

Ak je A Stvorcova matica n-tého stupna a E je jednotkova matica
tiez n-tého stupna, potom matica A1, pre ktoru plati

A.A1=A1 A=E
sa nazyva matica inverzna k matici A.
Ku kazdej regularnej Stvorcovej matici A existuje inverzna matica A,




Operacie s maticami

Ak je A Stvorcova matica n-teho stupna
a E je jednotkova matica tiez n-tého stupna,
potom plati

A.E=E.A=A

Jednotkova matica E ma pri nasobeni Stvorcovych matic tu istu ulohu
ako Cislo 1 pri nasobeni Cisel.

Sucin dvoch matic A a B nie je komutativny,
ani v pripade stvorcovych matic, A.B # B . A.

Sucinom dvoch diagonalnych matic je opat diagonalna matica.

Sucin dvoch matic A a B méze byt nulova matica i v tom pripade,
ak su obe matice nenulove.




Operacie s maticami

Pre operacie s maticami platia nasledujuce pravidla:

A+B=B+A
(A+B)+C=A+(B +C)
A+0=A
C(A+B)=cA+cB
(c+d)A=cA+dA
C(A.B)=(cA).B=A.(cB)
(A.B).C=A.(B.C)
(A+B).C=A.C+B.C
A.B+C)=A.B+A.C
10. A.E=E. A=A

11. 0.A=A.0=0
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